Postup při zřizování vyhrazeného parkovacího stání

Požadované parkovací místo se musí nacházet mimo zóny placeného stání /dále pouze „ZPS“/ (v ZPS lze vyhrazené stání zřídit pouze subjektům, uvedených v dokumentu Zásady pro zřizování Zón placeného stání na území hl. m. Prahy, schválené usnesením Rady hlavního města Prahy číslo 2472 ze dne 09. 09. 2014).

Sazba nájemného činí 250,- Kč / 1 m2 /rok  + DPH
Výměra 1 vyhrazené parkovací stání činí 12,5 m2

Žádost + povinné přílohy k žádosti o vyhrazené parkovací stání
· [bookmark: _Hlk102994616]ŽÁDOST O SMLOUVU – vyplnit řádně a čitelně
· výpis z obchodního rejstříku, živnostenského rejstříku, nebo registru ekonomických subjektů
· předběžný souhlas příslušné Městské části – odboru dopravy tzn.:
u Městských částí Praha 3, 7, 8, 9, 10, 11 je třeba doložit situaci schválenou odborem dopravy příslušné městské části 
u ostatních Městských částí záměr umístění vyhrazeného stání předjednat
· situační plánek s čitelným zákresem vyhrazeného parkovacího stání v měřítku
· v případě jednání v zastoupení úředně ověřená plnou moc 

[bookmark: _Hlk102994392]V případě, že je zábor delší než 30. dnů, bude následně ve smyslu § 36 odst. 1 zákona o hl. m. Praze (zákon č. 131/2000 Sb.) v platném znění záměr vyvěšen na elektronickou Úřední desku Magistrátu hlavního města Prahy na 15 dnů. Po této lhůtě bude připraven smluvní vztah (nájemní smlouva na vyhrazené parkovací stání k podpisu).

Po podpisu obou smluvních stran žadatel (nájemce) doručí uzavřenou nájemní smlouvu na odbor dopravy příslušné městské části (v případě komunikací 1. třídy rozhodnutí vydává Magistrát hlavního města Prahy, Odbor pozemních komunikací a drah, oddělení silničního správního úřadu, Jungmannova 35/29, Praha 1), kde mu bude na základě podané žádosti vydáno Rozhodnutí o zvláštním užívání komunikace.

Na základě tohoto rozhodnutí musí žadatel na vlastní náklady zřídit vodorovné i svislé dopravní značení, při ukončení nájemní smlouvy je žadatel povinen dopravní značení na vlastní náklady odstranit. 
























